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The Situation of the Refugees in Covurlui County  

between 1939 and 1940 

 

The issue of the refugees was brought about both by the 

dissappearance of  Poland in 1939 and by Romania’s territorial losses in 

the tragic year 1940. The whole country had to deal with it. Covurlui 

County and implicitly the city of Galati offered shelter to the Polish 

civilian refugees for many reasons. Galati became a turning point for the 

changing of  population between USSR and Romania when Basarabia and 

the northern part of Bucovina  were given away to the Russians. Many 

German ethnics who were repatriated from these territories and also from 

other Romanian territories were temporarily camped in Galati. Giving 

away the Cadrilater and the north-western part of Transylvania 

affected the county due to the changing of population. 
 

Modificările de frontieră datorate războiului sau altor mijloace de 
presiune aduc spre dezbatere o amplă problemă, cea a refugiaŃilor. 
Aceştia reprezintă o masă de oameni dislocaŃi, siliŃi de împrejurări să-
şi părăsească domiciliul şi, în cele mai multe cazuri, toată averea. 
AflaŃi în căutarea unui nou loc de muncă sau al unui nou domiciliu, 
refugiaŃii produc în teritoriul în care s-au aşezat bulversarea ordinii 
existente şi o stare de anarhie, ceea ce necesită intervenŃia 
autorităŃilor, din dorinŃa de a limita această tendinŃă, prin acordarea, în 
primă fază, a unor ajutoare în bani şi alimente, pentru asigurarea unui 
minim necesar de existenŃă şi, apoi, prin măsuri menite să-i 
sedentarizeze pe refugiaŃi.  

România a fost nevoită să se confrunte cu problematica primirii 
de refugiaŃi încă din 1939, datorită ocupării Poloniei, însă 
complexitatea şi tragismul fenomenului a fost cunoscut abia în anul 
următor, când statul român a suferit grave amputaŃii teritoriale. Studiul 
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nostru îşi propune să ilustreze tocmai modul în care complexul 
fenomen al mutaŃiilor de populaŃie a afectat regiunea de la gurile 
Dunării, în ceea ce, conform organizării administrative interbelice, 
reprezenta judeŃul Covurlui. Amplasarea geografică a judeŃului, la 
intersecŃia unor importante rute înspre / dinspre teritoriile afectate de 
conflictul mondial, existenŃa unor numeroase comunităŃi minoritare 
etnic şi confesional, precum şi importanŃa economică a portului 
GalaŃi, făceau regiunea Dunării de Jos una extrem de atractivă pentru 
potenŃialii refugiaŃi.  

Trebuie precizat faptul că obiectivul nostru nu este acela de a 
contabiliza intrările şi plecările în şi din judeŃ, pe considerentul că 
această acŃiune ar fi imposibil de realizat la nivelul unui teritoriu atât 
de restrâns şi din lipsa unor informaŃii concludente. Vehicularea, pe 
baza unor date arhivistice sau istoriografice, a unor cifre privind 
numărul refugiaŃilor existenŃi într-un anumit moment, are simpla 
menire de a evidenŃia complexitatea fenomenului ca atare. Vom 
realiza, prin urmare, o analiză a surselor documentare locale din 
perioada 1939-1940, relative la afluxul de refugiaŃi de diverse etnii în 
judeŃul Covurlui, urmărind îndeosebi modalitatea în care autorităŃile 
locale au reglementat statutul acestora, încercând să facă faŃă unor 
grave probleme economico-sociale. 

ConsecinŃă directă a Pactului Ribbentrop-Molotov1, Polonia a 
dispărut de pe harta politică a lumii, în urma atacului german (1 
septembrie 1939) şi al celui sovietic (17 septembrie 1939)2. În 
România, Consiliul de Coroană a decis la 6 septembrie 19393, în 
unanimitate, neutralitatea Ńării, însă atitudinea binevoitoare faŃă de 
poporul polonez este evidentă chiar prin simpla analiză a reacŃiei 
Berlinului4 şi a Moscovei5 faŃă de atitudinea guvernului de la 
                                                           
1Textul tratatului şi protocolul adiŃional secret, în Michael Lynch, Stalin şi Hruşciov: 

U.R.S.S., 1924-1964, Bucureşti, 1994, p 102-106.  
2 Vezi  pe larg Winston Churchill, Al doilea război mondial, vol I, Bucureşti, 1997, 
p 162-169.           
3 Politica externă a României. DicŃionar cronologic,  Bucureşti, 1986, p 231. 
4 Dumitru Şandru, Mişcări de populaŃie în România (1940-1948), Bucureşti, 2003, 
p. 177. La 12 septembrie 1939, ministrul de externe german, Joachim von 
Ribbentrop a cerut, în mod expres, autorităŃilor române neacorderea de azil 
oficialităŃilor politice şi militare polone, precum şi  dezarmarea formaŃiunilor 
militare ale acestei Ńări pătrunse pe teritoriul statului român. Premierul român a 
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Bucureşti faŃă de noul conflict. AutorităŃile române au primit numeroşi 
refugiaŃi polonezi civili şi militari, oferindu-le ospitalitatea sau dreptul 
de tranzit  prin România. Printre ei se regăsesc şi cei mai importanŃi 
demnitari ai statului polonez: preşedintele Ignacy Moscicki, instalat la 
palatul mitropolitan din CernăuŃi, mutat la Craiova, stabilit mai târziu 
în ElveŃia; primul ministru Slawoj Skladkowski, care a locuit la Băile 
Herculane, la Bucureşti, iar în final s-a îndreptat spre Turcia; de 
asemenea, fostul ministru de externe Josef Beck, care a avut pe rând 
domiciliul la Slănic Moldova, Braşov şi în comuna Singureni, judeŃul 
Vlaşca, unde a decedat în 19446. Singura concesie făcută de statul 
român în urma numeroaselor insistenŃe şi ameninŃări germane a fost 
internarea refugiaŃilor polonezi în localităŃi diferite, îndepărtate una de 
alta7.  

Încercând să controleze afluxul de refugiaŃi polonezi, guvernul de 
la Bucureşti a organizat pe lângă Ministerul de Interne un Serviciu 
special, transformat la 27 septembrie 1939 în “Comisariatul general 
pentru evidenŃa şi asistenŃa refugiaŃilor polonezi”, organism care a 
funcŃionat până la 1 ianuarie 19448. Polonezii pătrunşi în România au 
fost împărŃiŃi în trei categorii: oficialităŃi, militari şi civili. Dintre 
aceştia, doar civilii erau consideraŃi “cetăŃeni liberi”, putându-se aşeza 
teoretic unde doreau, însă, în realitate, autorităŃile române i-au dirijat, 
în general, spre sud, încercând să-i îndepărteze cât de mult posibil de 

                                                                                                                                        
respins intervenŃia germană şi, mai mult, a facilitat tranzitul tezaurului Băncii 
Poloniei până la ConstanŃa unde a fost îmbarcat pe un vas englez. 
5 Ion Constantiniu, România, Marile Puteri şi problema  Basarabiei, Bucureşti, 
1995, p 46. La 20 septembrie 1939, V. M. Molotov l-a întrebatS pe Nicolae Dianu, 
ministrul român la Moscova, într-o manieră nediplomatică şi agresivă, de ce statul 
român a permis guvernului polon, Statului Major şi militarilor să se refugieze pe 
teritoriul României. În ciuda răspunsului diplomatului român, că respectivele unităŃi 
militare poloneze fuseseră dezarmate, Molotov a acuzat statul român de 
nerespectarea neutralităŃii.   
6 Nicolae Ciachir, Marile Puteri şi România (1856-1947), Bucureşti, 1996, p 241-
242. După părerea sa şi a majorităŃii istoricilor români, statul nostru a primit circa 
100 000 de refugiaŃi polonezi (60 000 militari şi 40 000 civili). După alte surse 
străine numărul ar fi mai mic. Vezi D. Şandru, op. cit., p. 176. 
7 D. Şandru, op. cit., p. 177. 
8 N. Ciachir, op. cit., p 242. 
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fostele graniŃe româno-polone şi, în acest mod, să menajeze 
susceptibilităŃile vecinului de la răsărit, şi aşa destul de nemulŃumit9. 

În acest context, nu trebuie să neglijăm importanŃa strategică a 
portului GalaŃi pentru comerŃul şi economia Ńării noastre. De aceea, în 
raza judeŃului Covurlui nu s-au stabilit decât refugiaŃi civili, în număr 
destul de mic. La 1 ianuarie 1940 au fost identificaŃi 165 de refugiaŃi 
civili polonezi cu diferite profesii: meşteşugari, intelectuali, avocaŃi, 
funcŃionari de stat şi particulari, industriaşi şi comercianŃi, arhitecŃi 
etc. EvidenŃa a fost realizată de colonelul G. Teodorescu, prefectul 
judeŃului, din ordinul Ministerului de Interne, în vederea acordării 
alocaŃiei pe o zi cuvenită refugiaŃilor. Suma alocaŃiei a variat între 100 
de lei de bărbat, 80 de lei de femeie şi 50 de lei de copil10. Această 
modalitate de acordare a alocaŃiei zilnice s-a menŃinut până la 12 
aprilie 1940, când, prin decizia cu nr. 923k a aceluiaşi minister, 
sumele acordate s-au modificat: 100 de lei pe zi pentru adulŃi şi 50 de 
lei pe zi pentru copiii sub 18 ani. Familiile refugiaŃilor polonezi 
compuse din mai mult de trei persoane au primit, drept maxim de 
alocaŃie, o sumă egală cu alocaŃia a trei persoane mature11. 

În urma unui ordin venit din Bucureşti, autorităŃile locale aveau 
datoria de două ori pe lună să efectueze statistici privind veniŃii şi 
plecaŃii din judeŃ12. Până la pierderea Basarabiei de către România 
numărul refugiaŃilor polonezi a crescut uşor. Cu ocazia modificării 
modalităŃii de acordare a alocaŃiei, la 17 aprilie 1940, a fost realizată o 
nouă listă completă cu beneficiarii ei, în ea regăsindu-se 207 
persoane13. Se pare că, în această lună, asistăm la numărul cel mai 
mare de refugiaŃi polonezi care au fost prezenŃi pe raza judeŃului. 
Pierderea Basarabiei a determinat scăderea numărului lor, deoarece 
judeŃul Covurlui a devenit un judeŃ de graniŃă şi este binecunoscută 

                                                           
9 D. Şandru, op. cit., p. 177-178. RefugiaŃii militari poloni au fost concentraŃi 
obligatoriu în mai multe tabere situate în sudul României. 
10 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 65/1940, f. 1-3. 
11 Ibidem, f. 71 
12 Ibidem, f. 13, 15, 41, 42, 62-65, 76, 78, 79, 82, 84, 87. Listele sunt realizate la 
începutul şi la jumătatea  fiecărei luni şi nu cuprind persoanele care au primit 
ajutorul financiar ci, doar, refugiaŃii polonezi care au plecat sau care s-au aşezat între 
timp în judeŃ. 
13 Ibidem, f. 71-74 
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dorinŃa autorităŃilor de a evita aşezarea refugiaŃilor în asemenea zone. 
În al doilea rând, majoritatea polonezilor au considerat Ńara noastră ca 
zonă de tranzit spre o anumită parte a Europei şi, mai ales, spre Lumea 
Nouă, iar această tendinŃă a fost accentuată de pierderile teritoriale 
suferite de România, de instaurarea statului naŃional-legionar 
(septembrie 1940) şi, nu în ultimul rând, de evoluŃia războiului. La 20 
iulie 1940, Prefectura JudeŃului Covurlui a raportat că, la acea dată, 
rămăseseră în judeŃ doar 75 de refugiaŃi, restul fiind evacuaŃi şi 
transferaŃi, conform ordinelor primite de la “Comisariatul general 
pentru evidenŃa şi asistenŃa refugiaŃilor polonezi”14. După instaurarea 
regimului antonesciano-legionar, în urma unor presiuni ale Berlinului, 
autorităŃile române au încercat, fără prea mari eforturi, să limiteze 
părăsirea Ńării de către refugiaŃii poloni cu vârste cuprinse între 18 şi 
40 de ani15. DirecŃia Generală a PoliŃiei, prin adresa nr. 34889 
înaintată Comisariatului, care se ocupa cu situaŃia lor, informa că, 
“datorită împrejurărilor actuale, cursele de vapoare sunt suspendate şi 
s-a dispus amânarea plecării din Ńară a civililor poloni hotărâtă pe 1 
noiembrie 1940”16. Cu toate acestea, refugiaŃii erau obligaŃi să-şi 
obŃină paşapoartele până la data de 10 noiembrie 194017. DesfiinŃarea 
ambasadei Poloniei din România, la 1 noiembrie 1940, a ridicat 
problema locului de unde aceştia îşi puteau procura paşapoartele. 
AutorităŃile locale, neputând să ofere informaŃii civililor polonezi de 
pe raza judeŃului, au întrebat, la 5 noiembrie acelaşi an, DirecŃia 
Generală a PoliŃiei. Răspunsul a survenit târziu, la 27 noiembrie, 
cetăŃenii polonezi fiind sfătuiŃi să-şi obŃină paşapoartele, direct sau 
prin delegaŃie, de la LegaŃia Republicii Chile, sub protecŃia căreia 
fuseseră trecuŃi18. 

Pentru a apăra mai bine interesele refugiaŃilor polonezi, la GalaŃi 
s-a constituit un Comitet polonez, având drept preşedinte pe Stanislav 
Siecovschi19. În Ńară au funcŃionat mai multe Comisii pentru asistenŃa 
şi ajutorarea refugiaŃilor polonezi, printre care se regăseşte şi o 

                                                           
14 Ibidem, f. 87 
15 D. Şandru, op. cit., p. 179. 
16Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 58/1940, f. 11.  
17 Ibidem 
18 Ibidem, f. 21. 
19 Ibidem, f. 24. 
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comisie americană. În Covurlui, aceasta a intervenit la 9 noiembrie 
1940, cerând autorităŃilor mutarea refugiaŃilor de bună voie în două 
tabere, una fiind la Băile Govora, iar cealaltă la Caracal20. Răspunsul 
oficialităŃilor locale a fost favorabil, cei în cauză fiind transferaŃi în 
ziua de 2 decembrie acel an. După mutarea lor, autorităŃile locale au 
comunicat la Bucureşti identificarea în oraş a doar opt refugiaŃi 
poloni21. 

La sfârşitul anului 1940, guvernul german a obŃinut acordul, în 
principiu, din partea autorităŃilor române, pentru strămutarea la muncă 
forŃată în Germania a soldaŃilor polonezi care se mai aflau în 
România, nu însă şi a ofiŃerilor. Din motive necunoscute, planul a fost 
abandonat. Posibil, în dejucarea planului, un rol important l-a avut şi 
opoziŃia oficialităŃilor române, pe lângă cea a celor ce urmau să fie 
transferaŃi22.  

Analizând situaŃia refugiaŃilor poloni din Ńara noastră între 1939-
1940, putem spune, pe bună dreptate, că oficialităŃile locale şi centrale 
au înŃeles să respecte principiul ospitalităŃii în condiŃii interne şi  
internaŃionale extrem de dificile. 

Dacă, până în acest moment, analiza noastră s-a concentrat asupra 
modului în care autorităŃile române au făcut faŃă unor refugiaŃi străini, 
tragedia poporului român a început prin acceptarea ultimatumului 
sovietic la 28 iunie 1940 şi prin cedarea Basarabiei şi a nordului 
Bucovinei23. Datorită poziŃiei sale, judeŃul Covurlui a fost direct 
implicat în repatrierea românilor basarabeni, dar şi în manifestarea 
unui fenomen invers, de trecere din România în Uniunea Sovietică. 
Trebuie precizat de la început că, din teritoriile cedate, au trecut în 

                                                           
20 Ibidem, f. 33. 
21 Ibidem, f. 41. La 2 decembrie 1940 se mai aflau refugiaŃii: Klein Isaac, Klein 
Emanoil şi  Klein Iadwiga, toŃi fără alocaŃii; Deknig Irena, Deknig Lucia şi Benka 
Iadwiga, primele două orfane, minore, internate la Institutul catolic Notre Dame de 
Sion şi Gorginska Sofia alături de copilul ei Tadeus, ea fiind de origine etnică 
românească, soŃul ei, fost funcŃionar,    aflându-se în Bucureşti. 
22 D. Şandru, op. cit., p. 179-180. 
23 Vezi  I. Constantin, op. cit., p 41-100. Teritoriul cedat Uniunii Sovietice de 
România avea o suprafaŃă de 50.726 km² şi o populaŃie de 3 776 309 locuitori din 
care 53,49% erau români, 10,34% erau ruşi, 15,50% erau ruteni şi ucraineni, 7,27% 
evrei, 4,91% bulgari, 3,31% germani şi 5,12% alŃii. 
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România nu doar basarabeni şi bucovineni de naŃionalitate română, ci 
şi persoane de altă etnie24. 

Drama administraŃiei, armatei şi a civililor basarabeni şi 
bucovineni a început prin nerespectarea de către autorităŃile sovietice 
a termenelor necesare evacuării provinciei. Conform planului de 
evacuare, elaborat de Comandamentul român,  trupele sovietice urmau 
să ajungă la Prut în ziua de 3 iulie 1940, ora 13ºº, însă au atins noua 
graniŃă încă din 29 şi 30 iunie25. Datorită acestei situaŃii, retragerea s-a 
precipitat, neputându-se desfăşura în bune condiŃii. Din Basarabia nu 
au putut fi retrase decât puŃine arhive26, iar refugiaŃii au avut 
posibilitatea să-şi ia cu ei doar bani, nu şi obiecte de valoare27. 

AutorităŃile locale s-au mobilizat în vederea primirii şi 
încartiruirii refugiaŃilor basarabeni şi bucovineni. Astfel, încă din 28 
iunie, prin decizia nr. 15540, Primăria GalaŃi “dispune formarea unor 
echipe de lucru începând din această zi de la orele 14”28. Printr-o 
ordonanŃă emisă de primarul GalaŃilor, Constantin Stoilow, s-a interzis 
specula pe seama refugiaŃilor29. EvoluŃia preŃurilor de pe piaŃă a 
principalelor produse alimentare, în lunile ce au urmat pierderii celor 
două provincii, confirmă stoparea acestui flagel de către autorităŃile 
locale30. 

Evacuarea Basarabiei a produs şi situaŃii hazlii, dar mai ales 
tragice. În prima categorie amintim rătăcirea unei turme de oi caracul 
                                                           
24 D. Şandru, op. cit., p. 18. 
25 N. Ciachir, op. cit., p 262. 
26 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 195-196. Au 
putut fi recuperate doar o parte din arhivele oraşului Cahul (909 registre şi dosare la 
care s-au adăugat alte 3 lăzi  aparŃinând AdministraŃiei Financiare), ale oraşului 
Ismail (61 registre şi dosare), ale comunei Cismichioi din judeŃul Ismail (51  registre 
şi dosare) şi ale comunelor Alexăndreni şi FeşteliŃa din judeŃul Tighina (112 registre 
şi dosare). 
27 Ibidem, f. 178. Generalul Aldea, delegatul României în Comisia mixtă româno-
rusă de la Odessa, a cerut la 6 septembrie 1940 să se ia câte o declaraŃie de la 
persoanele ce s-au repatriat asupra tratamentului care le-a fost aplicat şi dacă li s-a 
permis să ia obiecte de valoare. Răspunsul dat la ultima problemă este negativ.  
28 Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 86/1940, f. 3-4, 6, 9, 12. 
29
Ibidem, f. 4. 

30Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 176/1940, f. 3, 10, 15, 17, 19, 22. Sunt 
liste cu preŃurile pentru lunile iulie-decembrie ale celor mai importante produse ce se 
găseau pe piaŃa oraşului. 
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şi de vaci aparŃinând deputatului Marchetti, evacuate din Chişinău31. 
Printre situaŃiile cu urmări tragice consemnăm episodul petrecut în 
comuna Folteşti, unde mai mulŃi evrei au căutat să treacă fraudulos 
Prutul. Unul dintre ei a fost prins de un locotenent aparŃinând 
Regimentului 19 Infanterie şi a fost împuşcat, confiscându-i-se şi toată 
averea32. Se pare că acest episod a fost urmarea umilinŃelor suportate 
de armata română cu ocazia evacuării Basarabiei de la minoritarii 
evrei din provincie33. 

Încă din 28 iunie 1940 s-a hotărât plasarea în interiorul Ńării a 
funcŃionarilor români basarabeni. S-a interzis astfel cantonarea de-a 
lungul noii frontiere cu Uniunea Sovietică pe o distanŃă de 30 de 
kilometri şi stabilirea în Moldova a refugiaŃilor care nu aveau aici 
avere sau legături apropiate de rudenie34. Aceste măsuri nu s-au 
respectat în totalitate, deoarece mulŃi refugiaŃi au sperat că 
abandonarea domiciliului era o măsură temporară şi au căutat să nu se 
îndepărteze de Prut.  

După şocul iniŃial cauzat de ultimatumul sovietic, atât autorităŃile 
centrale, cât şi cele locale, au luat măsuri în vederea asigurării ordinii 
interne şi a securizării noii frontiere. DirecŃia Generală a PoliŃiei şi 
SiguranŃei Statului a cerut respectarea următoarelor măsuri:  

“1. Întreg personalul de jandarmerie şi poliŃie retras din teritoriile 
cedate să fie întrebuinŃat pentru a dubla toate posturile de trecere 
înfiinŃate pe frontiera româno-rusă precum şi în zona armatelor. 

2. În acord cu armata să se aşeze posturi la intrările în oraşe şi 
patrule în interior cu scopul de a preveni acŃiunea de spionaj şi 
sabotarea. 

3. Gărzile naŃionale, premilitarii, quarzii comunali, agenŃii 
agricoli şi cât mai mulŃi cetăŃeni români să fie înarmaŃi cu armele 
depuse de minoritari. 

4. Elementele de origine germană, refugiate sau demobilizate din 
Basarabia şi Bucovina să fie dirijate în interiorul Transilvaniei unde 
vor fi primite şi îngrijite de comunităŃile respective până vor pleca în 
Germania. 
                                                           
31Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 36/1940, f. 5.  
32
Ibidem, dosar 39/1940, f. 187. 

33Vezi D. Şandru , op. cit., p. 20-26 ; Ion Constantin, op. cit., p 101-102. 
34D. Şandru , op. cit., p. 19-20. 
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5. Trenurile ce vin din teritoriile cedate să nu se oprească dacă e 
posibil decât la Buzău şi Mizil, unde călătorii vor fi debarcaŃi şi 
repartizaŃi prin grija prefecŃilor de judeŃe şi a comitetelor locale cât 
mai departe de zona armatelor. Un asemenea post poliŃienesc va fi 
înfiinŃat şi la Brăila pentru refugiaŃii ce vin pe Dunăre. Fiecare individ 
va fi cercetat amănunŃit de către un personal poliŃienesc numeros şi 
specializat. 

6. În zona armatelor pot rămâne doar acei refugiaŃi ce au rude şi 
în nici un caz evreii”35. 

În vederea luării unor măsuri privind securizarea noilor frontiere, 
la 10 august 1940, s-a încheiat un protocol între Marina Comercială 
(delegat căpitan Comandor R. Ştefănescu), Marina Regală (căpitan 
Comandor T. Isvoranu), Ministerul de Interne (maiorul G. Ulea), 
Ministerul de FinanŃe (G. FinŃescu) şi Batalionul II/5 Grăniceri Pază 
GalaŃi (căpitan V. Gruia) privind înfiinŃarea unui post de control la 
Pisica36.  

Numărul basarabenilor care au trecut Prutul în aceste prime zile 
este dificil de stabilit, mărturiile fiind imprecise. O informaŃie în acest 
sens datează din 3 iulie 1940, când prefectul judeŃului Covurlui, 
Romulus Burbea, a comunicat Ministerului Economiei NaŃionale că 
“pe teritoriul judeŃului se găsesc 10.000 de refugiaŃi, fiind nevoie de 
făină sau grâu pentru hrană şi de autovehicule pentru transportul 
alimentelor şi al trupelor”37. Cert este că erau numeroşi, de vreme ce 
pentru hrănirea acestora primăria a cerut, la 3 iulie, ManutanŃei locale 
să pună zilnic la dispoziŃie câte 3.000 de pâini ce erau plătite dintr-un 
fond special al łinutului Dunărea de Jos. Şi această cantitate era 
insuficientă deoarece, în ziua următoare, Comandantul III Teritorial, 
Serviciul IntendenŃei, a comunicat Primăriei că a dat ordin ManutanŃei 
Garnizoanei GalaŃi să ofere 5.000 de pâini zilnic pentru refugiaŃi, 
contra cost38. O altă dovadă  a numărului mare de refugiaŃi a fost dată 

                                                           
35 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 91-92. 
36 Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 22/1940, f. 47-49. Măsura a fost luată 
deoarece pe Dunăre treceau vase încărcate cu persoane ce nu erau controlate de 
autorităŃi în privinŃa  identităŃii şi a destinaŃiei  şi printre ei se puteau strecura 
persoane indezirabile statului român. 
37 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 9. 
38 Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 86/1940, f. 11 şi 14. 
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de comunicarea făcută de primarul Constantin Stoilow Ministerului de 
Interne, la 25 iulie 1940, prin care s-a precizat că suma dată de łinutul 
Dunărea în valoare de 237.000 lei pentru asistenŃa evacuaŃilor era 
insuficientă. Aceşti bani fuseseră cheltuiŃi pentru procurarea 
alimentelor distribuite prin cantinele din GalaŃi (gară, port, Barboşi) şi 
din comuna Oancea39. Prin adresa nr. 09547, Primăria GalaŃi cerea 
Ministerului de Interne alocarea unei sume suplimentare de 200.000 
de lei, justificată în felul următor: 150.000 de lei pentru plata 
furnizorilor şi 50.000 de lei pentru cazarea a 60.000 de germani din 
sudul Basarabiei în GalaŃi timp de 15 zile40. 

După securizarea noilor frontiere, în Ńară au reuşit să intre şi alŃi 
refugiaŃi în mod clandestin. La 2 octombrie 1940, prefectul judeŃului 
Covurlui a primit o telegramă din partea Ministerului de Interne, în 
care i s-a cerut ca “aceşti refugiaŃi clandestini să fie consideraŃi 
refugiaŃi normali dacă erau de etnie română”41. 

CondiŃiile de încartiruire ale refugiaŃilor basarabeni şi bucovineni 
au fost comunicate de Ministerul de Interne autorităŃilor locale la 24 
iulie. AlocaŃia zilnică a fost stabilită la 50 de lei capul de familie, 40 
de lei soŃia şi 20 de lei pentru fiecare copil. Erau excluşi cei plasaŃi în 
servicii publice sau particulare şi s-a redus acest ajutor cu 30% celor 
hrăniŃi în cantinele Crucii Roşii42. Într-un referat realizat la 28 august 
1940 de Ministerul de Interne şi trimis prefecturii aflăm mai multe 
detalii în privinŃa modalităŃii de plată a alocaŃiei.  Fondurile erau 
trimise de guvern prefecturii care le achita pe bază de state de plată ce 
se realizau la 1 şi 15 ale fiecărei luni. Pentru ca un refugiat să 
beneficieze de ajutor trebuia să îndeplinească următoarele condiŃii: “să 
nu fie plasat într-un seviciu sau funcŃie publică, să nu aibe rude sau 
cunoscuŃi în judeŃ sau în oraş, să posede angajamentul 1 şi 2 din partea 
Comitetului de Ordine şi SiguranŃă şi să domicilieze efectiv pe 
cuprinsul judeŃului”43. Datorită acestor condiŃii este dificil să precizăm 
numărul exact al refugiaŃilor basarabeni şi bucovineni prezenŃi pe raza 

                                                           
39 Ibidem, f. 19-20.  
40 Ibidem, f. 22 şi 24. 
41 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 3. 
42 Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 86/1940, f. 18. 
43 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 87. 
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judeŃului Covurlui numai dacă ne gândim la existenŃa a numeroase 
relaŃii de rudenie de o parte şi de alta a Prutului. 

AutorităŃile au Ńinut  evidenŃa, în general, a celor ce primeau 
alocaŃie de întreŃinere. La 1 august 1940 obŃinuseră alocaŃie 107 
persoane44, la 25 august numărul lor s-a ridicat la 19445, pentru ca la 
10 septembrie să fie identificaŃi în municipiu şi judeŃ 905 persoane ce 
au venit din Basarabia şi Bucovina şi cărora li se eliberaseră carnetele 
de identitate de refugiat. Dintre aceştia, 34 se mutaseră în alte regiuni 
ale Ńării, iar restul de 871 erau repartizaŃi astfel: în oraşul GalaŃi se 
aflau  669 refugiaŃi, dintre care 307  plasaŃi şi 333 neplasaŃi, iar în 
judeŃ se găseau 236, dintre care 97 plasaŃi şi 139 neplasaŃi46. Dintr-o 
telegramă urgentă trimisă la 25 octombrie 1940 de prefectul judeŃului 
Covurlui PoliŃiei Bucureşti aflăm că numărul refugiaŃilor crescuse la 
1.261, din care erau plasaŃi 869 şi neplasaŃi 39247. 

 O altă modalitate de identificare a numărului refugiaŃilor s-a 
realizat prin analizarea cererilor de ajutorare adresate de aceştia  
autorităŃilor locale. Ajutorul acordat pe baza acestor cereri a oscilat 
între 400 de lei şi 1.000 de lei, în funcŃie de situaŃia fiecărui refugiat48. 
În GalaŃi a funcŃionat un Comitet pentru ajutorarea refugiaŃilor, care, 
la 10 iulie 1940, strânsese suma de 1.007.590 lei. Din ea, 489.600 lei 
au fost folosiŃi pentru ajutorarea a 589 de familii refugiate49. Tot 
pentru strângerea unor sume de bani în vederea ajutorării 
basarabenilor şi bucovinenilor, la 19 iulie,  Ministerul de Interne a 
comunicat Prefecturii Covurlui să-şi dea concursul în vederea 
organizării unor concerte. În ziua următoare ordinul a fost întărit de 
rezidentul regal Paul D. Goma50. 

Atât autorităŃile centrale, cât şi cele locale, au luat măsuri în 
vederea plasării refugiaŃilor. Mai întâi li s-au eliberat carnete de 

                                                           
44 Idem, dosar 65/1940, f. 93-95. Erau 8 bărbaŃi, 70 de femei şi 29 copii. 
45 Ibidem, f. 108-109. Lista cuprindea 13 bărbaŃi, 112 femei şi 69 copii. 
46Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 82-83. Lista a 
fost realizată de prefectul E. Grimalschi şi de şeful Biroului RefugiaŃilor, P. Eftimie. 
47 Ibidem, f. 5. 
48 Idem, dosarele 69/1940 şi 77/1940. Ambele dosare sunt pline de cereri de 
ajutorare a refugiaŃilor basarabeni şi bucovineni. 
49 Idem, dosar 69/1940, f. 177. 
50 Idem, dosar 39/1940, f. 149 şi 56. 
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identitate de refugiat cu scopul unei evidenŃe mai clare51. Au fost 
întrebate diverse societăŃi, inclusiv private, dacă au posibilitatea 
angajării. Majoritatea a refuzat din diverse motive, cel mai invocat 
fiind prăbuşirea economiei GalaŃilor52. În timpul regimului 
antonesciano-legionar, Subsecretariatul de Stat al colonizării şi 
populaŃiei evacuate cerea prefectului judeŃului Covurlui găsirea unor 
tineri care să fie elemente bune legionare în vederea angajării ca 
gardieni publici la Bucureşti. De asemenea, s-a cerut recomandarea 
unor băieŃi orfani în vârstă de 10 ani pentru a fi întreŃinuŃi şi educaŃi de 
un legionar inimos, copii de 14 ani, ca şi copii de trupă şi tineri de 18 
ani care doreau să facă serviciul militar voluntar53. 

În baza deciziei ministeriale nr. 9.744 din 17 iulie 1940, s-a 
înfiinŃat, pe lângă Ministerul de Interne, un Comisariat General pentru 
asistenŃa populaŃiei repatriate din Basarabia şi Bucovina54. Acest 
organism a avut rolul nu numai de a primi refugiaŃii români, dar şi de 
a controla fenomenul invers al plecărilor din România către Uniunea 
Sovietică. Şi în această privinŃă, GalaŃii au devenit placa turnantă a 
transferului de populaŃie, folosindu-se ruta fluvială, prin punctul de 
frontieră Reni. Între lunile iulie–octombrie 1940 pe aici vor trece zeci 
de mii de refugiaŃi în drumul lor spre Uniunea Sovietică, lunile de vârf 
fiind iulie–august 194055. În această perioadă au plecat din România 
un număr de 165.089 de persoane56. Cei care plecau erau basarabenii 
şi bucovinenii care-şi efectuaseră stagiul militar, minoritarii slavi, dar 
mai ales evreii care treceau frontiera considerând că, datorită 
propagande antisemite din România, erau mai la adăpost în stânga 

                                                           
51 Ibidem, f. 19. 
52 Ibidem, f. 7 şi 8. 
53 Ibidem, f. 18. Pentru a fi angajaŃi gardieni publici condiŃiile erau: originea etnică 
română; vârsta maximă 30 de ani; îndeplinirea seviciului militar; bună purtare; să 
posede certificat de absolvire a 5 clase primare şi să fie de constituŃie robustă fără 
infirmitate sau diformitate fizică. 
54 Ibidem, f. 146.  
55 Ibidem, f. 57-101, 108-177. Se indică numărul celor îmbarcaŃi pe şlepuri şi trecuŃi 
la Reni în Uniunea Sovietică. Dăm câteva exemple concludente din lunile de vârf: în 
14 iulie 837 persoane;  în 16 iulie 3.277 persoane;  în 18 iulie 2.451;  în 19 iulie 
1.776, etc.  
56 Ioan Scurtu, Constantin Hlihor, Anul 1940. Drama românilor dintre Prut şi 

Nistru, Bucureşti, 1992, p. 190. 
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Prutului57. Aceste persoane au venit din toată Ńara, de vreme ce, 
prefectul judeŃului Covurlui comunica Ministerului de Interne, la 13 
august 1940, că numărul celor care urmăreau să treacă în Basarabia la 
acea dată, prin punctul de frontieră Reni, “era în oraşul GalaŃi de 136, 
veniŃi din Brăila 34 şi din teritoriul rural alŃi 5”58, în condiŃiile în care 
transporturile au continuat până în octombrie. 

În vederea rezolvării divergenŃelor a funcŃionat o Comisie 
româno-sovietică care şi-a desfăşurat lucrările la Odessa. Din păcate, 
partea sovietică a împiedicat evacuarea populaŃiei care dorea să treacă 
în România, fapt pentru care tranzitul de populaŃie a continuat şi în 
primăvara anului 194159. 

Cedarea Basarabiei şi a nordului Bucovinei a deschis şi problema 
populaŃiei germane din aceste provincii. În 1940, numărul etnicilor 
germani din provinciile cedate Uniunii Sovietice se ridica la 
aproximativ 100.00060. Moscova şi Berlinul au semnat o convenŃie de 
repatriere, pe 5 septembrie 1940, care privea şi Ńara noastră, deoarece 
drumul de repatriere trecea pe teritoriul României61. La 20 octombrie 
1940, se încheia între partea română şi cea germană un acord de 
strămutare a populaŃiei germane din Basarabia, Bucovina de nord şi 
Dobrogea, care a prevăzut trecerea prin lagărul de tranzit de la 
GalaŃi62. Peste zece zile această ConvenŃie a fost completată cu un act 
adiŃional. În articolul 10 al acestui act autorităŃile române au fost de 
acord ca detaşamentul de repatriere german să instaleze la Bucureşti, 
Gura Humorului şi ConstanŃa staŃii de emisie–recepŃie pe unde scurte, 
astfel ca, prin intermediul lor, detaşamentele de repatriere să comunice 
cu LegaŃia Germană din Bucureşti şi cu Berlinul63. 

                                                           
57I. Constantin, op. cit., p 103. Indică un număr de circa 300.000 de refugiaŃi 
basarabeni şi bucovineni şi peste 150.000 de oameni care au emigrat în Uniunea 
Sovietică.  
58 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 132. 
59 D. Şandru , op. cit., p. 26-28. Şeful delegaŃiei sovietice era generalul D. Kozlov iar 
al părŃii române generalul Aurel Aldea. 
60 Anton Moraru, Istoria românilor. Basarabia şi Transnistria (1812-1993), 
Chişinău,  1995, p 346. 
61 I. Constantin, op. cit., p. 110. 
62 Andreas Hillgruber, Hitler, regele Carol şi mareşalul Antonescu. RelaŃiile 

germano-române (1938-1944), Bucureşti, 1994,   p. 145. 
63 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 39/1940, f. 191-192. 
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Deşi oficial repatrierea etnicilor germani s-a făcut pe bază de 
voluntariat, realitatea era cu totul alta, fapt ce reiese din analizarea 
ordinelor primite de Prefectura Covurlui de la Bucureşti. La rândul ei, 
ea comunica, la 20 iulie 1940, ComandanŃilor PoliŃiei Municipiului 
GalaŃi, Portului şi Corpului III Teritorial că refugiaŃii germani “nu se 
mai pot întoarce în teritoriile ocupate şi trebuiesc dirijaŃi spre 
comunităŃile germane din interiorul Ńării”64.  

Prin poziŃia sa, oraşul GalaŃi a devenit punctul de intrare în 
România al etnicilor germani din Basarabia, în drumul lor către 
Germania. AutorităŃile locale au luat măsuri în vederea încartiruirii şi 
aprovizionării coloniştilor germani care au trecut prin localitate. La 20 
august 1940, Primăria GalaŃi cerea ajutorul Pompierilor Militari 
pentru “a preveni eventualele incendii izbucnite prin cazarea lor în 
corturi şi gherete din scânduri pe locul aeroportului civil”65. Aceeaşi 
Primărie comunica directorului Întreprinderilor Comunale că se 
puteau încartirui circa 10.000 persoane66. 

Printre măsurile luate de Primărie amintim şi punerea la 
dispoziŃia etnicilor germani a unui obor de animale şi a unor 
indicatoare scrise în germană pe străzile pe care aceştia treceau67. Mai  
mult decât atât, Prefectura Covurlui a luat pe cont propriu vânzarea 
cailor germanilor care se repatriau din sudul Basarabiei. Conform 
proceselor verbale din 19, 23, 26 şi 30 octombrie 1940, autorităŃile 
locale au primit 895 de cai68, obŃinând, prin vânzarea lor, suma de 
6.503.726 de lei69. 

Numărul etnicilor germani care au trecut prin GalaŃi este 
semnificativ. În majoritatea cazurilor ei nu au mai apucat să staŃioneze 
în oraş, repatrierea făcându-se prin intermediul transportului fluvial, 
deoarece s-a putut realiza la o scară mai mare şi era mai ieftin. La 22 
                                                           
64 Ibidem, f. 166. 
65Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar  87/1940, f. 1. 
66 Ibidem, f. 2. 
67 Ibidem, f. 7-8. 
68 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 20/1940, f. 65-66. Mai 
exact au primit 767 iepe, 25 armăsari şi 103 mânji. 
69
 Ibidem, f 44. Din suma totală s-au scăzut 104.400 lei cheltuieli de întreŃinere şi 

14.700 pentru spitalul veterinar. Din suma rămasă de 6.384.626 lei, 6.034.000 au 
revenit Ministerului Agriculturii, conform ordonanŃei nr. 15.070/1940 iar excedentul 
de  350.626 lei a rămas autorităŃilor locale pentru cumpărarea de reproducători. 
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august 1940, Primăria a comunicat PoliŃiei Covurlui că în dana 4 a 
portului din GalaŃi au fost amplasate cisterne cu apă pentru 
alimentarea celor 80.000 de germani care în curând urmează să fie 
evacuaŃi din Basarabia70. Numărul mare al etnicilor germani care au 
tranzitat oraşul reiese şi din ordinul cu nr. 71.297/1940, emis de 
Ministerul Economiei NaŃionale, prin care cerea autorităŃilor locale ca 
zilnic să fie puse la dispoziŃia  refugiaŃilor germani ce vin pe Dunăre 
următoarele cantităŃi de alimente: “900 kg carne, 3.000 kg pâine, 300 
kg paste făinoase, 250 kg leguminoase sau 1.000 kg legume proaspăte, 
300 kg slănină, 200 kg brânză, 400 litri lapte, 1.000 bucăŃi ouă plus 
alte alimente neperisabile”71. Istoricul german Andreas Hillgruber, 
analizând datele oferite de Volksdeutsche Mittelstelle, preciza că au 
fost strămutaŃi în Germania 93.548 germani din Basarabia şi  43.538 
din Bucovina de nord, majoritatea tranzitând lagărul de la GalaŃi72. Tot 
pe aici s-au repatriat alŃi 15.000 de germani din nordul Dobrogei, 
52.000 din sudul Bucovinei şi 9.000 din alte zone ale Ńării73. 

Tragedia României a continuat la 30 august 1940 prin cedarea 
nord-vestului Transilvaniei Ungariei, în urma Dictatului de la Viena74. 
Peste câteva zile, la 7 septembrie 1940, s-a semnat  Tratatul de la 
Craiova prin care România a pierdut şi Cadrilaterul în favoarea 
Bulgariei75.  

Aceste cedări teritoriale au deschis problema schimbului de 
populaŃie. În privinŃa nord-vestului Transilvaniei, populaŃia de pe 
acest teritoriu urma să capete automat cetăŃenia ungară, însă aveau 
dreptul să opteze pentru cetăŃenia română în decurs de şase luni. Cei 
care uzau de acest drept erau obligaŃi în termen de un an să-şi 

                                                           
70Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 87/1940, f. 3. 
71 Ibidem, f. 11. 
72 A. Hillgruber, op. cit., p 339-340. Întreaga operaŃie de repatriere a fost organizată 
de Volksdeutsche Mittelstelle. După recucerirea acestor regiuni s-a constatat, printr-
un recensământ realizat la 1 iulie 1941, că în Basarabia se mai aflau 2.058 germani 
iar în Bucovina de nord 3.446. 
73 Ibidem, p 145. 
74 Vezi A. Simion, Dictatul de la Viena, EdiŃia a II-a, Bucureşti, 1996, p 306-365. 
România a pierdut un teritoriu de 42.610 km² cu o populaŃie de 2.388.774 locuitori 
din care românii reprezentau 50,2%, ungurii 37,1%, germanii 2,7% iar restul fiind 
alte minorităŃi. 
75 Ibidem, p 303-305. 
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lichideze averea şi să treacă în România. De aceleaşi drepturi 
beneficiau şi maghiarii din România care au dorit să treacă în 
Ungaria76.  

Conform recensământului din 29 decembrie 1930, în oraşul 
GalaŃi locuiau 2.155 unguri77. Dintre aceştia, până la 28 noiembrie 
1940, un număr de 81 de persoane au părăsit Ńara78. La 10 decembrie 
1940, DirecŃia AdministraŃiei de Stat din Ministerul Afacerilor Interne 
a cerut prefecŃilor, în regim de urgenŃă, alcătuirea unor tabele cu 
populaŃia maghiară repatriată sau refugiată în Ungaria după 1 
septembrie acelaşi an. SituaŃiile au fost încheiate la 16 decembrie şi 
predate autorităŃilor centrale. Conform acestora, un număr de 747 
persoane de pe raza întregului judeŃ părăsiseră Ńara până la acea dată79. 

În privinŃa românilor din nord-vestul Transilvaniei care s-au 
aşezat în judeŃul Covurlui, nu beneficiem decât de o statistică realizată 
în urma unui ordin al Ministerului de Interne, DirecŃia AdministraŃiei 
de Stat, din 18 septembrie 1940. Conform acesteia, până la acea dată 
se stabiliseră în municipiul GalaŃi 8 familii şi în judeŃ alte 780. 

În timpul tratativelor româno-bulgare privind Cadrilaterul s-a 
convenit asupra unui schimb obligatoriu de populaŃie, în termen de 
trei luni, între bulgarii din Dobrogea de nord şi românii din Cadrilater. 
Cu privire la bulgarii şi românii stabiliŃi în alte regiuni ale României 
şi, respectiv, ale Bulgariei, imigrarea lor a rămas facultativă81. 

                                                           
76Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 30/1940, f.1-2. Maghiarii 
din România care au urmărit să treacă în Ungaria trebuiau să se prezinte la notarul 
public sau la judecătoria respectivă unde urmau să dea o declaraŃie sub formă 
autentificată. Cu acestă declaraŃie în două exemplare se prezentau la poliŃia oraşului 
sau a preturii respective, unde obŃineau o autorizaŃie de trecere peste frontieră. 
OpŃiunea pentru cetăŃenia ungară atrăgea după sine renunŃarea la cetăŃenia română. 
77 Arh. St. GalaŃi,  fond Primăria GalaŃi, dosar 323/1939, f. 2. Totalul populaŃiei 
municipiului GalaŃi era de 100.611 locuitori, din care români 68.656, evrei 19.252, 
ruşi 2.953, greci 2.922, unguri 2.155, germani 1.257, armeni 571, bulgari 466, 
poloni 330, romi 287, sârbi 248, turci 143, alte neamuri 1.269 şi persoane 
nedeclarate 102.  
78 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 30/1940, f. 54-59. 
79 Idem, dosar 57/1940, f.1-2. Statistica a fost realizată după locul de naştere şi după 
profesie. 
80 Idem, dosar 39/1940, f. 38-39. 
81 N. Ciachir, op. cit., p. 266. 
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Transferul populaŃiei a început la 5 noiembrie 1940 şi s-a încheiat la 
14 decembrie acelaşi an82. 

Conform planului iniŃial întocmit de Subsecretariatul de Stat al 
Colonizării şi PopulaŃiei Evacuate, Comisariatul General al Dobrogei, 
românii din Cadrilater urmau a fi colonizaŃi în judeŃele IalomiŃa şi 
ConstanŃa. Un număr însemnat de locuitori de etnie bulgară din 
România nu au respectat acest plan de evacuare şi s-au răspândit în 
toată Ńara. În aceste condiŃii autorităŃile locale au primit misiunea 
identificării tuturor locuitorilor de etnie bulgară, inclusiv a celor veniŃi 
din Basarabia, deoarece foarte multe persoane  de această origine din  
ConstanŃa şi Tulcea s-au strecurat în judeŃele limitrofe pentru a li se 
pierde urma şi a scăpa astfel obligaŃiei de a părăsi Ńara83 şi, în al doilea 
rând, deoarece a existat teama unui deficit al schimbului de populaŃie 
în defavoarea românilor84. 

 AutorităŃile din Bucureşti au cerut prefecturilor identificarea şi 
repartizarea coloniştilor români aduşi din Cadrilater pe moşiile 
expropriate de la evrei85. Ştiindu-se faptul că românii din sudul 
Dobrogei erau buni comercianŃi, łinutul Marea cerea łinutului 
Dunărea să-i ajute pe aceştia, prin propuneri concrete de afaceri şi prin 
facilităŃi, pentru anihilarea elementului evreiesc86. În condiŃiile 
prăbuşirii economiei GalaŃilor, răspunsul nu a fost unul satisfăcător87. 

În concluzie, dispariŃia Poloniei în 1939 şi amputările teritoriale 
suferite de România în anul 1940, au deschis complexa şi dificila 
problemă a refugiaŃilor, cu care întreaga Ńară a trebuit să se confrunte. 
După stabilirea primilor refugiaŃi civili polonezi la Dunărea de Jos, 
autorităŃile judeŃului Covurlui aveau să facă faŃă unor importante 
mişcări demografice, datorate cedării Basarabiei, a nord-vestului 
                                                           
82 D. Şandru , op. cit., p. 104. 
83Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 31/1940, f. 2, 4-5, 6-7, 
10, 13, 18. Au fost identificaŃi în plasa Bujor 2 persoane, în plasa Prut 7 persoane 
venite din Basarabia şi în Plasa Siret 64 de persoane. 
84Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 88/1940, f. 4-5. 
85 Arh. St. GalaŃi, fond Prefectura judeŃului Covurlui, dosar 58/1940, f. 54-56. 
86 “Monitorul Oficial” din 8 august 1940. În decretul-lege privind situaŃia juridică a 
evreilor se consemna: n-au dreptul să posede proprietăŃi rurale, să facă comerŃ în 
comunele rurale, să fie în consilii de administraŃie ale întreprinderilor de orice 
natură, să fie editori de cărŃi, etc. 
87 Arh. St. GalaŃi, fond Primăria GalaŃi, dosar 88/1940, f.1-2. 
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Transilvaniei şi a Cadrilaterului. Devenit o adevărată placă turnantă a 
schimbului de populaŃie între Uniunea Sovietică şi România, oraşul 
GalaŃi avea să fie inclus şi în rutele de repatriere a etnicilor germani 
din teritoriile cedate, Basarabia şi nordul Bucovinei, dar şi din alte 
regiuni ale Ńării. 

SituaŃia GalaŃilor ca urmare a pierderii Basarabiei a fost excelent 
redată într-o comunicare adresată, în septembrie 1940, primăriei de 
către Camera de ComerŃ şi Industrie GalaŃi: “[…] Basarabia a 
constituit un debuşeu pentru GalaŃi atât pentru desfacerea mărfurilor 
de import cât şi pentru plasamentul articolelor industriale fabricate la 
GalaŃi. Exportul de cereale ce face activitatea portului GalaŃi este 
alimentat astăzi de producŃia agricolă a Moldovei iar până la 30 iunie 
1940 a fost alimentat şi de Basarabia. Actuala stare de război a sistat 
cu desăvârşire atât traficul de export, de tranzit cât şi de import […]. 
În aceste condiŃii plasarea unor refugiaŃi ar provoca dificultăŃi […]”88. 

 
 

GalaŃi 

                                                           
88 Ibidem, f.1-2. 


